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Temat: 57

Zjawiska cieplne – podsumowanie.

1. W balonie znajduje się gaz pod ciśnieniem atmosferycznym p. Otwarty balon ogrzano, a następnie zamknięto kurkiem i oziębiono do temperatury 283 K. Ciśnienie spadło przy tym do 0,7 p. Do jakiej temperatury ogrzano gaz?

2. Naczynie z niedużym otworem znajduje się w temperaturze 349 K pod ciśnieniem atmosferycznym 105 Pa. Do naczynia nalano trochę wody, przy czym ciśnienie pary nasyconej wody w tej temperaturze jest równe 

. Następnie naczynie zamknięto i zanurzono w ciekłym powietrzu, które wrze w temperaturze 80 K. Jakie będzie ciśnienie powietrza w naczyniu? Nie uwzględniać ciśnienia pary nasyconej w temperaturze 80 K.

3. Balon o pojemności 40 litrów zawiera 1,97 kg dwutlenku węgla (CO2). Balon wytrzymuje ciśnienie nie większe niż 30 atmosfer, czyli

. Przy jakiej temperaturze powstaje niebezpieczeństwo wybuchu?

4. Przez gazociąg płynie dwutlenek węgla pod ciśnieniem

 i temperaturze 170 C. Jaka jest średnia prędkość ruchu gazu w rurze, jeżeli w ciągu 5 minut przez przekrój poprzeczny rury wynoszący 6 cm2 przepływa 2,5 kg dwutlenku węgla?

5. W zbiorniku o objętości V = 1,5 m3 znajduje się powietrze. Temperatura otoczenia wynosi 303 K. Ciśnienie gazu w zbiorniku wynosi p = 105 Pa. Ile trzeba zużyć ciepła na ogrzanie tego powietrza do temperatury T1 = 323 K ? Ciepło właściwe powietrza przy stałej objętości 

, gęstość powietrza w warunkach normalnych 

.

6. W cylindrze jest powietrze o objętości 1 m3 w warunkach normalnych zamknięte nieważkim tłokiem. Jaką pracę wykona powietrze podczas ogrzania go o 10 C?

7. Na dnie naczynia napełnionego cieczą spoczywa kulka. Współczynnik rozszerzalności objętościowej kulki wynosi b1, a współczynnik rozszerzalności objętościowej cieczy b2. Obliczyć, ile razy zmieni się siła wyporu działająca na kulkę, jeżeli ciecz wraz z kulką podgrzejemy od temperatury 00 C do temperatury t.

8. Dwa zbiorniki o objętościach V1 i V2 wypełniono gazem o masie molowej m. Ciśnienia i temperatury gazu w zbiornikach wynosiły odpowiednio: p1, T1 oraz p2 i T2. Następnie oba zbiorniki połączono. Podczas tej operacji cześć gazu ulotniła się, a temperatura i ciśnienie gazu pozostałego w połączonych zbiornikach uzyskały wartości p i T. Obliczyć masę gazu, który ulotnił się. Stała gazowa wynosi R.

9. Podczas rozprężania izotermicznego silnik Carnota pobrał z grzejnika ciepło w ilości 10 J. Podczas sprężania izotermicznego zostało do chłodnicy odprowadzone ciepło w ilości 6 J. Ile wynosi sprawność tego silnika?

10. Wewnątrz zamkniętego naczynia cylindrycznego o wysokości h = 0,6 m znajduje się nieważki ruchomy tłok, który rozdziela objętość naczynia na dwie równe części. Tłok ten może przemieszczać się bez tarcia wzdłuż osi cylindra. Unieruchamiając tłok napełnia się obie części naczynia gazem doskonałym o tej samej temperaturze. W jednej części naczynia ciśnienie jest k = 2 razy większe niż w drugiej. O ile przesunie się tłok po jego oswobodzeniu, jeżeli temperaturę gazu traktować jako wielkość stałą? 

11. Jaka jest sprawność silnika Carnota, w którym gaz wykonał pracę 2 kJ i przekazał do chłodnicy 8 kJ ciepła ?

12. Podczas izobarycznego sprężania tlenu o masie m = 10 kg i temperaturze początkowej           t1 = 1000 C objętość jego zmniejszyła się n = 1,25 razy. Znaleźć pracę wykonaną podczas sprężania. Stała gazowa 

.

13. Silnik Carnota ma sprawność h = 60 %. Jaka jest temperatura chłodnicy, jeżeli temperatura grzejnika jest 600 K?
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